

推进智慧医疗 服务大众健康

王琼梅

通过医疗云平台,患者的健康信息可以在不同医院之间实现互通共享;借助运行在云平台上的虚拟电脑,医生可以借鉴其他医疗机构的治疗方案,降低误诊率;4G技术的引入,为护士站注入了智慧动能,在提高护理工作效率的同时,拉近医患关系;远程视频、影像云等产

品的引入,让远程就诊更为便捷,优质资源共享不再遥不可及……在云岭大地,信息化与医疗的融合推进,为医疗改革的推进提供了信息化基础,让医疗服务更为高效,给百姓就医带来了诸多便利。

健康是家庭幸福和社会发展的基本条件。从《“健康云

南2030”规划纲要》的制定到写入政府工作报告,省委、省政府高度重视大健康战略的推进和深度实施。中国电信云南公司发挥自身优势,在医疗信息化领域倾注颇多,在长期的实践中,探索出了一条信息化与医疗深度融合的路子,是智慧手段给力健康云南建设的重要尝试。



电信工作人员向患者介绍“人口健康信息平台”



客户体验智能体检应用



中国电信医疗信息化展台

云 HIS 系统 构建信息共享格局

患者转院时不必再提供过往病史、治疗方案等信息,医生可通过云 HIS 系统(即“人口健康信息平台”)查看患者健康信息,这是剑川县医疗数据在不同医疗机构之间实现共联共享给当地百姓就医带来的实惠。

剑川县现有县级医院3家,乡镇卫生院8所,乡村卫生室88个。因各种原因,信息化建设滞后,给当地医改的深入推进带来了艰巨挑战。据了解,剑川县在“人口健康信息平台”建设之前,当地卫生和计划生育系统使用着公共卫生、家庭签约、人口信息数据、疾病防控和信息上报等十多个系统。这些丰富多彩的行业应用是医疗产业积极拥抱互联网的产物,但是由于这些系统是不同厂商开发的,存储在各个系统上的数据信息犹如一个个“信息孤岛”,难以实现互联互通,制约着医疗信息化的标准化、集约化发展和医改工作的深入推进。

只有基层卫生信息化建设好

了,区域人口健康信息化这座高楼才能拔地而起。为了解决数据联通和共享的问题,提速当地医疗信息化建设,2017年12月,中国电信剑川分公司与剑川县卫计局联合打造“人口健康信息平台”,为县医院、乡镇卫生院、村卫生室实现区域内的医疗数据协同提供统一规范的信息化服务。

在平台的构建阶段,中国电信大理分公司积极和剑川县卫计局对接,结合剑川县区域医疗信息化滞后,分级诊疗推进缓慢,医保结算困难等现状,为其量身定制行业信息化方案。

2018年5月27日,剑川县“人口健康信息平台”在县妇幼保健院等9家医院上线,通过统筹县域人口健康信息资源,有效整合与共享全员人口信息、电子健康档案和电子病历三大数据库资源,实现了公共卫生、计划生育、医疗服务、医疗保障、药品管理、综合管理六大业务应用的有效协同。

基于中国电信纵深覆盖且速率稳定的网络优势,加之系统强劲的功能,剑川县“人口健康信息云平台”正式运营后,得到了政府、医院的广泛好评。剑川县卫计局局长何志成表示,“互联网+医疗”的基础就是信息化,通过互联网可以实现县乡村三级医疗机构的有效对接和医疗机构之间的业务交流、成果共享等。同时,“人口信息健康平台”降低了医保的安全风险,利用大数据分析,也保证了患者信息的精确性,对于规范医疗行为、降低误诊率等大有裨益。剑川县妇幼保健院副院长杨金花说:“一直以来,妇幼保健院的信息化建设比较落后,信息统计、报表制作等相关工作耗费了大量的人力和物力。自‘人口信息健康平台’实施后,不仅减轻了医生的工作负担,还提高了工作质量。”

剑川“人口健康信息平台”项目是中国电信云南公司探索县级医共体建设的有益尝试,在剑川模式成功运营后,公司将把该模式推广到全省。目前,全省的“人口健康信息平台”已搭建完成,中国电信云南公司解决方案中心将协同合作伙伴为全省客户提供解决方案,全力支撑“互联网+健康医疗”在全省的落地开花。

我国医疗卫生事业发展存在着

医疗资源总量不足、资源配置不均衡

等问题,优质医疗资源相对集中在发达地区和大城市,基层农村和偏远山区的医疗服务可及性较差、卫生服务

效率不高、医疗服务质量

参差不齐,群众看病难问题较为突出。实现卫生服务

改革的目标,克服医疗卫生服务发展中的瓶颈,必须应

用现代信息技术打造现代医

疗卫生服务,加快形成基层

首诊、分级诊疗、双向转诊的

就医制度,使老百姓能够就近

享受优质医疗卫生服务。

近年来,随着“互联网+”

理念的不断深入,加之云计算、

大数据、移动互联网及物联网

等新技术的兴起,对智能医疗

起到了强力助推作用,成为许多

医院加快自身建设,实现创新发

展的新引擎。中国电信云南公司

充分发挥自身在信息化领域积

综合优势,为昆明医科大学第一

附属医院推进科学分级诊疗制

度的建设提供信息化支撑,“昆明医

大学第一附属医院云影像会诊中

心”的建立就是其中的关键举措。

依托中国电信在云计算、物联

网、大数据和网络等方面的优势,在

“昆明医科大学第一附属医院云影

像会诊中心”,影像资料以云胶片

形式存储至云端,可长期无忧储存,

降低实体保存胶片的库存以及管理

费用,方便安全。基层医院遇到疑难

杂症或者棘手的问题,可以通过云

平台,将患者检查的影像资料适时、

清晰地传输到“昆明医科大学第一

附属医院云影像会诊中心”,昆明医

科大学第一附属医院将集中医师力

量进行远程会诊,并将诊疗意见快

速传回至基层医院,高效、便捷。



客户体验“智慧医院”应用



智慧医院 优化患者就医体验

医疗是关乎国计民生的大工程,在移动互联网快速发展的背景之下,中国电信云南公司顺势而为、乘势而进,依托自身网络、品牌、技术等优势,着力打造“智慧医院”,快速搭建医务人员工作平台、医患交流系统、院外医疗服务应用、阳光医院等,为其工作“减负”的同时,优化患者就医体验。

据中国电信云南公司政企客户部副经理李扬介绍,“智慧医院”涵盖“移动护士站”“移动医生站”“家庭签约医生”“医院综合管理”“阳光病房”等平台。

有了“移动护士站”,护士只需用终端扫描患者入院时佩戴的标有住院号编码的条形码腕带,就可实现患者信息查询、生命体征录入、跟踪医嘱全程等重要数据的记录和查阅,这样可以减少护士在护理或是执行医嘱过程中的差错,相比传统人工核对的操作,将减少手工记录,降低护理出错风险。“移动护士站”的使用,不仅提高了护理数据实效性及准确性;更提高了护理工作效率,使护士有更多精力照顾病人,保证了服务的高质量,真正实现了“把时间还给护士,把护士还给病人”的优质护理服务。

与“移动护士站”有异曲同工之处,“移动医生站”是为了帮助医生提升工作效率而设计的。由于医生需要在病区查房阶段了解病人的实时情况,在传统模式下,医生查看病人情况时,需要在病历本中去找寻所需要的信息,既浪费时间又容易导致失误。有了“移动医生站”,医生在工作时就非常方便,只需携带移动工具,便可随时查阅和记录病人的信息,高效而省心。

通过深挖住院患者的信息化需求,中国电信云南公司以互联网电

视为载体,统筹电信网络、IPTV、固话、信息化应用业务,打造医院“阳光病房”。定制化的开机界面上有着医院特色、医院导航、科室介绍、专家介绍、健康宣教、送餐、个性化护理等服务菜单,帮助患者能够在就诊的时候找准人、看准病,享受丰富的信息化服务。

目前,中国电信云南公司已与全省100多家二级以上公立医院开展“智慧医院”项目合作,在推进移动护理、移动查房、医疗影像云、后勤信息化等方面取得了不俗的成绩。

影像会诊 惠及偏远地区患者

搭建“云影像会诊中心”是积极响应国家分级诊疗政策的切实手段,对于昆明医科大学第一附属医院而言,可以扩大省级龙头医院的辐射和服务范围;对于基层医院来说,远程会诊为提升自身的业务能力开辟了一个全新的通道;对于偏远地区的患者而言,可节省到大城市求医问诊的路费、住宿费等大量的非医疗费用和非医疗时间,无需来回奔波即可享受来自于云平台的各位专家所提供的诊疗服务。

医院 OA 办公系统、114 号码百事通预约挂号、一卡通、贡山独龙江乡远程医疗、巧家药山镇和鲁甸龙头山乡互联网医院……中国电信云南公司与昆明医科大学第一附属医院在推进医疗信息化建设方面合作广泛。下一步,中国电信云南公司将整合人工智能、云视讯等前沿技术和应用,为昆明医科大学第一附属医院提供更加智能、更加便捷的信息化服务。并在现有基础上,融合资源,开放合作,根据医院业务需求,构建包括远程影像、远程心电、远程检验、远程病理在内的分级诊疗云。

“云”端信息共享、智慧医院推进、影像会诊中心运营……中国电信云南公司作为我省“互联网+”规划和设计的参与者,方案实施的技术支撑者和服务者,在推进互联网技术助力医疗健康行业快速发展的融合过程中,以专网、云和数据能力为基石,充分发挥基础资源、渠道服务以及创新转型的优势,为医疗行业提供多元的智能医疗服务。在“全面深入推进健康云南战略”的新征程中,中国电信云南公司将持续提升自身的信息化服务能力,推进信息化与医疗健康产业的深入融合,为我省智慧医疗的提速建设注入源源动能。